

海绵城市理念在市政给排水设计中的应用实践

汪 涵

青岛引黄济青水务有限责任公司 山东 青岛 266000

摘 要: 现阶段,在科技发展的带动下,城市在给排水规划设计方面逐渐出现了全新的理念和方法,其中比较有代表性的新理念就是海绵城市理念。海绵城市理念主要强调在传统城市给排水规划的基础上,对水资源进行全方位收集和利用,不仅能够提高水资源的有效利用率,避免资源浪费,还能够优化市政给排水系统的整体功能。

关键词: 海绵城市理念;市政给排水设计;应用实践

海绵城市效应的重要内容是通过对城市有关设施开展综合改造,如同海绵一般,吸附大量的雨水资源,进而改善城市用水难的现状,同时,减少城市内涝,提升城市对自然灾害的抵御和应对能力。加强对海绵城市的研究和应用,对于新时期的城市创新发展有着非常突出的借鉴意义。市政给排水系统的设计者应该加强对海绵城市理念的研究与分析,认清这种理论和思想的重要意义,并把其中借鉴的原理和方法运用到给排水工程建设当中,为水资源开发利用提供支持。

1 海绵城市理念及其重要意义

在城市排水系统工程建设中,由于传统的城市给排水系统设计存在缺陷,提出海绵城市理念有利于对水资源进行充分利用。采用这种创新性的排水系统设计理念,不仅改善了居民居住的城市生活环境,同时也符合人与自然和谐发展的理念。与此同时,在水资源缺乏的城市中,城市排水系统的设计采用海绵城市理念能够提高对水资源的利用率,自然降水也能够得到充分利用,减缓了城市水资源匮乏的压力,有利于促进城市建设的发展。同时,采用海绵城市理念能够净化城市中的污水和废水,促进水资源的循环利用,因此城市的生态环境也得到了改善^[1]。

2 海绵城市理念概述

我国水资源储备较为丰富,但人口基数较大,水资源的日常消耗量也比较大,目前我国的水资源已经陷入较为紧缺的困境,如何在有限的城市区域内对雨水进行全面收集和利用是现阶段亟待解决的问题之一。建设海绵城市可以解决城市在发展过程中面临的洪涝灾害问题。海绵城市的国际通用名称为低影响开发雨水系统,其赋予城市海绵的特点,可以有效应对不断变化的环境以及各类突发自然灾害,在下雨天气能够发挥出蓄水、吸水等作用,并在需要时将积蓄的水量完全排放出来,实现合理循环利用^[2]。

3 市政给排水设计中存在的问题

3.1 城市环境条件较为复杂

当前的给排水设计已难以适应越来越复杂的自然环境条件,导致城市给排水系统面临较多难题。例如,在恶劣的

暴雨天气影响下,城市给排水系统无法及时排水,降雨量显著增多超过给排水系统负荷时,容易引发洪涝等自然灾害。另外,在实际开展给排水设计工作时,部分设计者对前期准备工作没有足够重视,未提前对周边环境状况进行实地调查,导致最终的给排水工程设计方案不符合相关标准规范,未能有效减轻城市在暴雨天气时的给排水负荷。

3.2 对水资源利用率低

目前,原有的市政给排水设计存在对水资源利用低的问题。城市人口不断增加,居民对水的需求量加大,原有的市政给排水设计不能满足现代排水系统的需求。同时,随着城市土地硬度的加大,地面降水不能渗透到地底形成地下水,自然降雨的水资源得不到充分利用,而是变成水蒸气或进入下水道中。城市的建设发展离不开对水资源的利用,采用原有的市政给排水设计降低了水资源的利用率。

3.3 市政设施建设与管理养护脱节

随着城市人口数量的不断增长,城市建筑物也显著增多,且大部分新修建筑都是高层建筑,此类建筑往往都设有地下楼层,对市政给排水系统建设提出了更高的要求。当前,市场上比较常见的排水设施施工材料已经难以适应新时代城市建设的基本要求。随着水资源需求量的不断提高,城市面临着越来越严峻的水资源紧缺问题,由于当前的市政给排水地下配套设施建设未能跟上时代发展的脚步,表现出明显的滞后性特征,相关技术人员的综合素质尚有待进一步提升,导致了城市排水系统、给水设施以及相关维护部门处于完全脱节的状态,建设和管理养护分离,市政给排水系统无法充分发挥给排水作用,对给排水设施的使用寿命也产生了直接影响。

4 海绵城市理念在市政给排水设计中的具体应用

3.1 路基排水设计

市政道路是一个非常复杂而又完整的系统,路基是整个体系当中非常关键的组成部分,会对道路结构稳定性带来极大的影响。在路基的设计过程中,海绵城市理念的应用是非常重要的,通过科学有效的排水设计,可以大大延长道路使用寿命,减少雨水积压所带来的坍塌陷落等风险,这也是

市政给排水设计当中需要关注的问题。在路基排水系统的设计过程中,首先应该做好全方位的准备工作,针对现场环境做好全方位调研,掌握本地降水量、气候条件及其规律,检测好路基土质,为下一步的计划和系统设计打下基础;其次需要秉持提高路基排水与透水性能的准则,科学设计路基工程建设方案,着重对填补技术进行优化,严把填补材料质量关卡,选用透水性强的材料,加强对新型材料的使用,确保路基结构平稳。

3.2 城市绿化设计

在现代城市的规划建设中,为了改善人们的生活环境,通常会设置专门的绿化区域。在实际开展城市绿化工作时,应加强对水资源的涵养,确保城市水系统的平衡发展,同时还要配合市政给排水系统更好地发挥作用。通过将海绵城市理念与市政给排水设计相结合,加强对城市绿化带的设计及建设,可进一步完善城市绿化建设效果。

(1) 充分发挥出雨水的过滤效果。

城市地区在降雨量较多的时节通常会出现地面积水的现象,为了实现雨水的有效利用,需要采取过滤手段,提高雨水的清洁度。在具体设计时,可采用铺筑砾石层等方式达到上述目的,将渗透管安装在适当的位置,以便雨水在经过过滤净化处理后能及时渗透到地下。

(2) 注重控制排水量,提高蓄水性能。

设计者在开展绿化带规划设计工作时,需要考虑当地的地形特点,以此为基本参照进行导流系统的设计,确保市政工程在遇到暴雨天气时能实现对地表水的分流。

3.3 运用于城市水资源净化系统

传统的市政给排水系统排水效果不佳,不能对水资源进行合理的利用,因此排水系统不能充分发挥作用。城市水资源净化系统采用海绵城市理念时,有利于优化对城市排水系统的设计,使城市水资源净化系统的设计更加科学合理。将自然水和污水进行收集并净化处理,得到的水资源可以充分利用,有效缓解城市用水的压力,对水资源进行了循环利用^[3]。

3.4 污水处理系统设计

污水处理在城市的可持续发展中占据重要的地位,城市污水处理主要涉及对工业污水、生活污水等的处理工作,通过对污水处理系统进行合理规划设计,有助于改善城市生活环境,优化城市整体面貌。雨污分流是现代城市最重要的

排水体制,目前广泛应用于新建和改建市政工程中。“三旧”改造、河涌整治、内涝治理等工作中,海绵城市理念都起到了十分重要的作用。雨污分流能够降低水量对污水处理厂的冲击,也可以降低对污水处理厂设计水质的影响,提高污水处理厂的污水处理效益,避免对河道及地下水造成不必要的污染。在实际开展污水处理系统设计工作时,还应注重水净化环节的建设,将城市的整体规划和污水处理

设计相结合,确保污水处理系统的正常运作。

3.5 人行步道与机动车道设计

在设计人行步道时,要在保证路面平整的基础上,提高人行步道区域的透水性。提高人行步道的透水性,不仅可以避免雨天道路过于湿滑,也能让更多的雨水渗入地下,从而提高雨水利用率。因此,在海绵城市的设计理念下,应用一些新型结构的路砖,或通过改变路砖铺设、拼接形式,增加天然土壤与地面区域的接触;或采用透水性强的新型路面施工材料,提高人行步道的透水性,达到海绵城市规划设计标准。在设计机动车道时,路面部位应选择使用具有较好透水性的材料铺设,而下层部位可采用抗渗透能力较强的材料,这样不仅可以减少路面积水,也能阻止雨水对路基的渗透,进而提高路基的使用寿命。在机动车道两侧设置排水用的斜坡,能有效地将雨水引流至绿化带或排水井中^[4]。

结束语

综上所述,给排水是城市建设中的重要组成部分,如果给排水设计工作未能保证设计的合理性,会在给排水系统建设时发生问题,导致系统不能正常工作,对城市居民的正常生活产生严重影响。设计人员在设计市政给排水系统时应运用海绵城市理念,达到有效提升给排水系统综合性能的目的。

参考文献

- [1] 陈梓君. 海绵城市理念在市政给排水设计中的运用[J]. 住宅与房地产, 2020(12): 104.
- [2] 张海彬. 海绵城市理念在市政给排水设计中的应用研究[J]. 砖瓦, 2020(5): 84+86.
- [3] 薛健. 浅析市政给排水设计中海绵城市理念的应用[J]. 绿色环保建材, 2019(10): 73-74.
- [4] 鹿方亮. 海绵城市理念在市政给排水设计中的应用探讨[J]. 智能城市, 2020,6(10): 29-30.